Reflexión sobre la situación ambiental del país a través de una ventanilla
Por:  Alejandro Calderón.
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Venía desde Casanare y pasando por Boyacá, desde la camioneta mirando el paisaje por la ventanilla, pensé en que este departamento tranquilamente albergaría la mayor área de páramos de todo el planeta. La cordillera oriental alcanza su mayor espesor en el altiplano cundiboyacense y desde Cundinamarca un macizo montañoso colosal se extiende hacia el norte limitando con los Santanderes y Venezuela.

 

600 mil hectáreas de páramo boyacense han venido poco a poco convirtiéndose uno de los agroecositemas más grande del país. El proceso de transformación desmedida del paisaje boyacense comienza en 1537 con la llegada de Gonzalo Jiménez de Quesada... 500 años después de la llegada de los ganaderos ningún gobernante ha hecho un aporte significativo para frenar tal devastación.

 

Estos páramos vierten toneladas de agua por segundo a ríos como el Magdalena, el Arauca y el Meta. Entre el 30 y el 20 % de la población colombiana depende del agua que en ahí se produce. Acabo de llegar de ver como un gasoducto que trae gas desde Cusiana en el Casanare hasta el altiplano, destruye varios nacederos de agua y cómo corta importantes franjas de vegetación selvática.
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Cómo dejar claro a través de nuestra legislación de pueblo de gamonales corruptos que se trate al agua y al bosque como un recurso especial que no tiene una valoración económica? que en lugar de ser un recurso abstracto como el dinero, es un recurso vivo y concreto que nos mantiene y nos pertenece y al cual le pertenecemos?  Como explicarle esto al señor finquero que se va todos los domingos sin falta a jartar al pueblo, a escuchar a todo volumen a Jhonny Rivera y que permite que hagan lo que sea en sus predios con tal de que le paguen una platica las empresas multinacionalmente millonarias que atraviesan sus predios con sus megaproyectos?

 

El ente regulador es un ministerio que se hace llamar de ambiente y que acabo de ver como otorga licencias ambientales al por mayor y al detal, la regla del mejor postor? Les da pereza hacer la revisión técnica? O simplemente utilizan un criterio político enfermizo para otorgar licencias donde evidentemente no existe criterio ambiental válido para otorgarla?
Y las regalías son extremadamente capitales y hasta dantescas; en los pueblos de estas zonas son abundantes las camionetas blindadas último modelo, los restaurantes gigantes, las discotecas, los policías, los militares, los hoteles lujosos,  la construcción por todos lados se ve en proceso y por supuesto, las putas y el perico abundan en cada una de las esquinas… a cambio de este “desarrollo” estos pueblos nunca tienen agua potable, a veces ni tienen agua, tienen vías derrumbadas por erosión de los suelos de las montañas donde se otorgaron licencias para remover la capa vegetal y en muchas épocas del año, por las razones anteriormente nombradas, tienen un suministro precario de algunos alimentos básicos.
 

A caso nadie piensa en que las regalías deben ser precisamente ambientales para mitigar el impacto? A caso en los pueblos de los países “desarrollados” ocurren estos fenómenos? Y para rematar, la gran parte del dinero con el cual se podrían desarrollar tecnologías más sofisticadas que permitan disminuir los impactos ambientales se la llevan para los bancos Suizos…

 

Por medio de herramientas políticas y jurídicas se debe exigir a las empresas explotadoras de recursos naturales que:

Desarrollen técnicas más sofisticadas en las cuales el impacto al medio ambiente sea casi imperceptible. Los ejemplos donde a través de técnicas muy sofisticadas o muy artesanales se puede llegar a un resultado sin daño ambiental alguno son numerosos.

 

No se puede comparar a los valores económicos con los valores naturales porque son unidades de la existencia muy diferentes.
El agua no tiene precio, es infinitamente valiosa, y si no vaya encuéntrela en forma líquida en otro planeta sin contaminación de metales pesados, COÑO! Es uno de los factores cósmicos que permitió que en este planeta se formara vida y se desarrollaran seres tan extraordinariamente pendejos como para volver mierda este elemento.

Acabar con las fuentes de agua entonces es como matar a la mamá. Si los canadienses quieren matar a su madre que se vayan a matarla bien lejos pero que no se vengan a meter con la nuestra!

 

La siguiente es una lista de algunas de las empresas Canadienses que adelantan o están en trámite para realizar explotación de recursos naturales en Colombia, básicamente son minerales (plata, oro y coltan principalmente), hidrocarburos y derivados de, y madera: REM, Estrella International, Colombian Mines Corporation, Alpha One Corporation, Solvista Gold Corporation, Auro Resources Corporation, White Gold Corporation, Vega Resources, Anglo Gold Ashanti, PCR, PRE, Prima Colombia Hardwood y Grey Star entre otras (ampliaré luego el tema de los canadienses).

 

No soy ambientalista, ni socialista, ni pacifista, ni vegetarianista, ni imperialista, ni siquiera conservacionista pero sin ser tampoco nadaista ni existencialista, soy consciente de la fugacidad del proceso de la vida en la tierra y de su inevitable fin o transformación en momentos ajenos y lejanos a mi existencia. Sin embargo si soy un aficionado y amante de la contemplación de la naturaleza y sus expresiones, para ello utilizo cámaras, audífonos, botas pantaneras y Chimú, tal deleite me generó un vínculo afectivo con los componentes del medio ambiente de este país y es por ello que acudo a esta reflexión. Pienso que lo más hermoso de una flor, es tener con quien compartirla.
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Principio del formulario

Final del formulario

