Tuto, el líder estudiantil que escribía poemas 
Por: Roberto Romero

Centro de Memoria, Paz y Reconciliación – 4 de marzo de 2010
Hoy hace 39 años, su crimen conmovió a todo Popayán

1971 fue un año muy especial. Como nunca antes todo el movimiento estudiantil universitario, se levantaba por una reforma sustancial de los centros de  estudios, por la autonomía de los claustros y la defensa de la universidad pública.

El gobierno de Misael Pastrana, que no cumplía aun siete meses, se enfrentaba a la lucha de decenas de millares de jóvenes que paralizaron durante todo un semestre las  actividades académicas. 

El enfrentamiento fue tal que el Ministerio de Educación, dirigido por Luis Carlos Galán, el miembro del gabinete más joven de la administración, clausuró 29 universidades.

El 4 de marzo de 1971, hace 39 años, cuando arreciaba la lucha en todo el país, fue asesinado uno de los líderes estudiantiles más queridos de Popayán: Carlos Augusto González Posso.

Tuto, como lo llamaban todos cariñosamente, encabezaba el movimiento del Liceo Humboldt que se oponía a que éste fuera separado de la Universidad del Cauca. 

Tras una nutrida concentración de los jóvenes donde  Tuto fue el principal orador,  recibió un disparo en el cuello hiriéndolo de muerte. Dos versiones han corrido sobre los hechos. Una afirma que fue un francotirador destinado a acabar con su promisoria, y la otra, que fue víctima de los disparos de la tropa que se encontraba en el sitio amedrentando a los participantes.
En la víspera, el gobernador del Cauca, Velasco Arboleda, había afirmado que este movimiento de los estudiantes se terminaba con un muerto.

Carlos padre de Tuto, después de abrazar en la clínica a su hijo asesinado, con la ropa ensangrentada e invencible valor civil, visitó al gobernador para increparle si Tuto era el muerto que necesitaba. Fue detenido por “ultrajes a la autoridad”.

Para acallar la enorme protesta que Popayán haría sentir en el sepelio, la gobernación decretó el toque de queda. Se  impedía así la despedida masiva de Carlos Augusto.
Solo se permitió la marcha  del cortejo hacia el cementerio acompañado por sus familiares bajo la vigilancia de la tropa, apostada con sus fusiles  a cada lado de la calles.
La gente recuerda que fueron muchas las voces que se oían al paso del carro fúnebre entonando las notas de la Internacional y agitando pañuelos blancos. 

Tuto contaba con 19 años cuando le fue arrebatada la vida. Unos días antes de su sacrifico, Tuto había escrito un sentido poema sobre la violencia en el que decía: 
Miren/Miren ese soldado./Armado hasta los dientes./Miren/Miren la metralla reluciente y en espera de transformar su silencio en carcajada de muerte/
En el parque de los estudiantes en Popayán, se levanta un obelisco en nombre de Tuto González que reza: "Te partieron la risa camarada, marzo te sorprendió con balas en la espalda" Alrededor de allí se reúnen los estudiantes, a charlar y animar sus encuentros.
La memoria viva de Carlos Augusto  sigue encarnada en el movimiento universitario hoy en día a través de la Coordinadora  Estudiantil Tuto González, de la Universidad del Cauca, reconocida por todos.
